



## Niederschrift

**über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der  
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/05/2020) vom 23.09.2020**

### Anwesend:

#### Vorsitzende/r

Herr Michael Meggle

#### Bürgermeister/in

Herr Heiko Voß

#### Mitglieder

Frau Claudia Bern

Herr Klaus Biewald

Herr Uwe Dierck

Herr Wolfgang Jahn

Frau Inken Kuhn

Herr Martin Opp

Herr Werner Panusch

Herr Jan-Rolf Plagmann

Herr Rolf Strohmeyer

Herr Bernd Wackernagel

Vertretung für Herrn Krogowski

Vertretung für Herrn Aulitzky

Vertretung für Herrn Hegewald

#### beratendes Mitglied

Herr Karl Christian Fleischfresser

#### Sachkundige/r

Herr Thees Thiel

#### Gäste

Frau Maren Biewald

Frau Annette Kleinfeld

Frau Katrin Opp-Löck

#### Presse

Frau Astrid Schmidt

#### Protokollführer/in

Frau Martina Kussin

### Abwesend:

#### Mitglieder

Herr Rolf Aulitzky

Herr Marcus Hegewald

Herr Frank Krogowski

Beginn: 19:00 Uhr

Ende 20:31 Uhr

Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstr. 1, (Jenner-Arp-  
Sporthalle)

Tagesordnung:

Vorlagennummer:

**- öffentliche Sitzung -**

1. Eröffnung und Begrüßung
2. Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)
3. Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte
4. Einwohnerfragestunde
5. Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" vom 19.08.2020 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
6. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
7. Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters
8. Sanierung der Südmole - Fortsetzung der Planung -
9. Sanierung Strandzaun von Katzbek bis Birkenweg
10. Wirtschaftsplan 2020, Ablaufbericht
11. Bekanntgaben und Anfragen

LABOE/IV/432/2020

**- öffentliche Sitzung -**

**TO-Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung**

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

**TO-Punkt 2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträge)**

Herr Meggle beantragt, den TOP 12 „Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters“ im nicht-öffentlichen Teil mitaufzunehmen.

Frau Kuhn weist daraufhin, dass der TOP 5 richtig „Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses „Hafen, Tourismus und Schwimmhalle“ vom 19.08.2020 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse“ lauten muss.

Weiterhin ist ein neuer TOP 11 „Bekanntgaben und Anfragen“ im öffentlichen Teil mitaufzunehmen.

Die anderen Tagesordnungspunkte rücken entsprechend nach.

**Beschluss:**

Der Werkausschuss stimmt den Änderungsanträgen zu.

Stimmberechtigte: 11			
Ja-Stimmen: 11	Nein-Stimmen:	Enthaltungen:	Befangen: 0

**TO-Punkt 3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte**

Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen.

**Beschluss:**

Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.

Stimmberechtigte: 11			
Ja-Stimmen: 11	Nein-Stimmen:	Enthaltungen:	Befangen: 0

**TO-Punkt 4: Einwohnerfragestunde**

Keine Wortmeldungen

**TO-Punkt 5: Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" vom 19.08.2020 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse**

Im Namen von Herrn Aulitzky bittet Herr Jahn die Anfrage von Herrn Aulitzky unter Tagesordnungspunkt 10 der Niederschrift vom 19.08.2020 nachfolgend zu ändern: Laut Herrn Aulitzky führt das Schiff „MS Schall“ Sondierungsaufgaben in der Kieler Innenförde und Außenförde durch. Es ist bitte zu klären, in wie weit durch das Ergebnis dieser Messungen Gefahren für Laboe und Umland ausgehen.

Der Vorsitzende Herr Meggle berichtet von den Beratungen über die Flächenanalyse des Schwimmhallenstandortes im nichtöffentlichen Teil der Sitzung.

**TO-Punkt 6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden**

Der Vorsitzende hat keine Mitteilungen.

**TO-Punkt 7: Mitteilungen des Bürgermeisters/Werkleiters**

- In letzten Sitzung wurde angeregt über die Sanierung der Südmole im Hafen erneut zu beraten. In heutiger Sitzung wird ein Konzept vorgestellt werden.
- Zu der Parksituation in der Hafenstraße ist er mit dem Ordnungsamt in Kontakt.
- Ein kurzer Sachstandsbericht zur „MS Schall“ wird bekanntgegeben. Die Fahrten dienen offensichtlich Tiefenmessungen und Untersuchung auf Kampfmittel in der Förde.
- Das Beratungsergebnis zur Analyse des Schwimmhallenstandortes wird in der nächsten Gemeindevertreter-Sitzung vom Bürgervorsteher bekannt gegeben werden. Im Anschluss ist dessen Veröffentlichung vorgesehen.
- Die Geräte für den Fitness-Parcours neben der Schwimmhalle werden nächste Woche aufgestellt.

### **TO-Punkt 8: Sanierung der Südmole - Fortsetzung der Planung -**

Herr Thiel von der Fa. ITT-Port Consult GmbH stellt das Planungskonzept zur Sanierung der Südmole im Hafen vor, das bereits im Jahr 2018 vorgestellt wurde.

Dieses Konzept stellt den IST-Zustand dar. Diese basiert auf einer Tauchuntersuchung aus dem Jahr 2016. Die Kosten werden z.Zt. auf ca. 2,4 Mio. Euro geschätzt. Ein Neubau würde rd. 3 Mio. Euro kosten.

Im Anschluss werden diverse Fragen an den Planer von den Werkausschussmitgliedern gestellt.

Frau Kuhn bittet zur Entscheidung um Erstellung einer detaillierten Vorplanung mit drei verschiedenen Sanierungsvarianten.

Herr Biewald merkt an, dass es bereits einen Beschluss über die Sanierung gegeben hat.

Dazu erklärt Herr Bürgermeister Voß, dass es keinen Beschluss gibt

Die Angelegenheit wird zur Festlegung zukünftiger Nutzungsmöglichkeiten der Südmole in die Fraktionen verwiesen.

### **TO-Punkt 9: Sanierung Strandzaun von Katzbek bis Birkenweg**

Herr Bürgermeister Voß führt in den Tagesordnungspunkt ein.

Herr Thiel stellt das Planungskonzept zur Sanierung des Strandzauns von der Einmündung Katzbek bis zur Einmündung Birkenweg vor. Zunächst erläutert er anhand von Fotos den Ist-Zustand des Zaunes; demnach besteht die Gefahr von Versackungen und Sandverwehungen. In großen Teilen ist der bestehende Strandzaun abgängig. Er schlägt vor, den Strandzaun mit Gabionen oder einem Stabgitterzaun zu erneuern. Es wäre möglich, Schwerpunkte bei der Erneuerung je nach Haushaltslage zu bilden. Bei der Erneuerung mit Gabionen würden ca. 400,00 EUR/lfd. m Kosten anfallen, bei einer Erneuerung mit einem Stabgitterzaun mit Füllung guter Qualität rd. 250,00 EUR/lfd. m und bei einer Erneuerung mit einem Stabgitterzaun einfacher Qualität rd. 150,00 EUR/lfd. m.

Es werden verschiedene Fragen von den Ausschussmitgliedern an den Planer gestellt und von ihm beantwortet.

Herr Bürgermeister Voß teilt dazu mit, dass das LKN keine Bedenken gegen das Projekt geäußert hat. Von deren Seite wird es keine finanzielle Beteiligung geben. Eine endgültige Prüfung über andere Förderungsmöglichkeiten, kann erst nach endgültiger Beschlussfassung erfolgen.

Auf Anregung von Herrn Fleischfresser werden die Konzeptunterlagen zusammen mit der Niederschrift an die Ausschussmitglieder übersandt werden.  
Herr Bürgermeister Voß bittet um eine kurzfristige Entscheidung.  
Die Angelegenheit wird zur weiteren Beratung in die Fraktionen verwiesen.

**TO-Punkt 10:           Wirtschaftsplan 2020, Ablaufbericht**  
**Vorlage: LABOE/IV/432/2020**

Die Betriebsleiterin Frau Kussin gibt anhand der Vorlage eine kurze vorsichtige Prognose bis zum Ende des Wirtschaftsjahres 2020.  
Ein erhöhter Verlust wird im Betriebsteil Tourismus von 34.200 EUR und im Betriebsteil Meerwasserschwimmhalle von 54.000 EUR erwartet. Dagegen sind Einsparungen bei den Personalkosten für die Verwaltung und IT-Kosten für die Fa. Datev zu erwarten.  
Der Vorsitzende bedankt sich für die Ausführungen und wünscht sich auch einen Ablaufbericht für den Gemeindehaushalt.

**TO-Punkt 11:           Bekanntgaben und Anfragen**

Frau Kuhn fragt nach, wann mit dem Wirtschaftsplan 2021 zu rechnen ist.  
Herr Voß antwortet dazu, dass er dies noch nicht sagen kann.  
Weiterhin regt Frau Kuhn an, im nächsten Jahr vermehrt Veranstaltungen für Familien und Kinder zu planen.  
Frau Bern berichtet von starken Verunreinigungen im Bereich des Food-Trucks am Hafenvorfeld durch Möwen-Kot.  
Herr Wackernagel äußert sich verärgert über laute Musikdarbietungen in der Musikmuschel und weist wiederholt auf schlecht gepflegte Beete im Bereich der Musikmuschel hin.  
Herr Fleischfresser berichtet von einem Schreiben an die Laboer Segelvereine hinsichtlich der Liegeplatzvergabe im Hafen.  
Im Bürgerinformations-Portal des Amtes ist die heutige Sitzung nicht sichtbar wird von Herrn Plagmann bemängelt. Herr Bürgermeister wird dies mit dem Amt klären.  
Herr Meggle bittet um eine Aufstellung der Einnahmen und Ausgaben für die Veranstaltungen 2020.

gesehen:

Michael Meggle  
- Vorsitzender -

Martina Kussin  
- Protokollführerin -

Sönke Körber  
- Amtsdirektor –

gesehen:

Heiko Voß  
Bürgermeister

